



# 如今农民跟时代 钢笔本子随身带 读书看报取真经 富了脑袋富口袋

## 我市文化建设春风化雨,润物无声,城乡文化新风尚悄然形成

统筹提升六加一 记者带您一线行

走基层 转作风 改文风

□记者 李燕锋

文化生活是群众精神生活的重要组成部分。在我市,说起群众文化生活,市区有免费开放的公共图书馆、群艺馆,有“春节文化惠民工程”文艺演出,有“广场文化狂欢月活动”,农村有设施完善的农家书屋……

不仅如此,各级文化部门还积极开展文化讲座、展览等形式多样的文化活动,让群众享受到了实实在在的文化实惠。



白马寺村农家书屋受欢迎。(网络图片)

### ▶▶ 今年,我市几乎所有村庄都有了农家书屋

在约20平方米的房间里,1500多册图书整齐地码放在书架上,《现代农业科技》、《农民日报》等各类贴近农民生活的报纸期刊摆放在书架上。有档次再高一点儿的,面积30平方米~50平方米,书屋内还配置了能上网的电脑及能播放农业科技知识光碟的设备……这样的农家书屋,如今已遍及

我市大小乡村。  
“自从村里有了书屋,俺们一有空就来这儿翻翻看,种庄稼啥时用肥料效果最好,治不同的病虫害要用哪些农药,这书上都写得清清楚楚,看一看还真能派上用场。”日前,当我们随同市文广新局有关工作人员一起来到洛龙区古城乡后河村了解这里农家书屋

的使用情况时,不少农民都由衷地称赞。  
“像这样的书屋,目前我市已经建成了2997个,基本覆盖了全市所有的村庄。”市文广新局副局长吕海军介绍,除了一些合并村等情况外,我市在今年终于圆满完成了农家书屋的建设任务。  
书屋建成了,农民去不去看

书?现在农民朋友中流传着一段打油诗:如今农民跟时代,钢笔本子随身带,不打麻将不摸牌,有空就到书屋来,读书看报取真经,富了脑袋富口袋。  
下一步,各级文化部门还将继续加强对农家书屋的指导和管理工作,使其不断提升,更好地满足农民朋友的文化需求。

### ▶▶ 政府出钱,百姓看戏

今年64岁的郭秋见家住龙泰A区。最近在洛阳歌剧院举行的“河洛经典——舞台剧惠民展演活动”让老郭过足了戏瘾。  
“建设歌剧院咱也出了一把力,可建成后一次也没看过!”郭秋见笑着说,想到能到自己曾参与建设

的歌剧院里看戏,他就激动。  
“一般看一次戏要几百块呢,咱老百姓哪能看得起?”他说,这次的戏票是村里发的,政府免费请大家看。  
自8月5日以来,和老郭一起到洛阳歌剧院免费看节目的,是来自

我市各城市区的普通群众,他们中,低收入家庭、低保户、贫困户等特殊群体占了很大一部分。  
市文化局艺术科科长张晓蓉说,今年,我市开展了“春节文化惠民工程”文艺演出、“百场公益性文化演出”、洛阳歌剧院“周末剧场”

等形式多样的文化惠民活动,数以万计的普通群众欣赏到了来自我市各大文艺团体带来的精彩演出。  
张晓蓉说,目前,虽然“舞台剧惠民演出”接近尾声,但其他各种形式的文化演出活动还将继续丰富群众的文化生活。

### ▶▶ 文化场馆免费开,各类活动很精彩

每天早上8点,群艺馆内的各个场馆就开始忙碌起来,许多闲来无事的老人纷纷走进舞蹈排练厅、乒乓球室、书画室等,在这里度过愉快而充实的退休生活。  
像市群艺馆一样免费为市民开放的文化场馆,我市的各个城市

区都有。  
市文化局社会文化科有关负责人说,按照国家等级馆建设标准,市群众艺术馆和各城区6个文化馆已全部迁入新馆,并具备了举办文化艺术展览、开展文化艺术培训和活动等功能,对社会免费开放,每周开

放时间不少于56个小时。此外,目前我市80%的县(市)都有了属于自己的文化场馆,其余县(市)的文化馆也有望在年底全部建成。  
在各类文化场馆建设的同时,我市的各种群众文化活动丰富多彩。据不完全统计,今年以来,全市共开展各

类群众文化活动1860余场次,其中,县(区)级以上的群众文化活动109项,305场次。全市参演的各类民俗表演业余文艺队伍790余支,投入双节文化活动中的人员31500余人,深入社区、村镇组织各类表演1530余场次,受益观众90.5余万人次。



## 皮徐支队:洛阳沦陷后的斗争

□记者 孟国庆

“三月里桃花开,皮司令带兵来。消灭鬼子和汉奸,为咱百姓除祸害。”这首流传在偃师市杨窑村的民歌,唱的是抗日战争时期皮徐支队在以洛阳为中心的豫西进行抗日斗争的故事。

1944年春,抗日战争逐步取得胜利,日军为挽救其失败命运,集中5万兵力疯狂进攻河南。是年5月9日,日军以4万人的兵力围攻洛阳,5月25日,洛阳沦陷。

当时,日军将重兵放在郑州到潼关的陇海路沿线和从洛阳到南阳的几条公路上,指挥中心设在

洛阳,各县城都配有一个中队至一个大队的兵力,并有大量伪军充当鹰犬。

然而,沦陷后的河洛大地,抗日斗争并未停息,在偃师、伊川、洛宁、陕县、登封等地,活跃着一支支抗日武装队伍,他们没有统一的组织领导,力量分散。豫西人民除受水、旱、蝗、汤(汤恩伯)之害外,又遭受日军的烧杀抢掠,苦不堪言。

1944年9月5日,中共北方局书记、一二九师政委邓小平和参谋长滕代远,传达了党中央的决定,命令皮定均为司令员,徐子荣为政委,组建“豫西抗日先遣支队”,挺进豫西,建立豫西抗日根据地,沟

通华北的八路军与中原的新四军。这支队伍后被称为皮徐支队。

9月21日,皮徐支队1700余人,在黄河两岸人民群众的支援下,在孟津县河清村胜利渡过黄河,挺进豫西。随后,皮徐支队分赴偃师、伊川等地,并先后建立偃师、伊川等县抗日政权和伊洛办事处,建立了豫西第一个抗日民主政权——偃师县抗日民主政府。随后,他们又组建了五个游击支队,豫西的抗日武装力量达到了3万多人。在其带领下,洛阳掀起了抗日斗争的新高潮。

1945年3月,豫西抗日游击队第六支队与新安县抗日武装黄河

支队伏击孟津横水据点日军,歼敌200名,缴获机枪3挺、步枪40多支;当月,皮定均在猴氏指挥攻坚战,歼敌千余人,缴获迫击炮11门、轻机枪10挺、长短枪281支,还有弹药、战马、电话等物资;6月,豫西抗日游击第六支队在伊川县城东打响三道岭抗日阻击战,毙伤日伪军80多人……

皮徐支队转战豫西,使党领导的人民抗日武装在洛阳迅速发展壮大,与日本侵略者展开了艰苦卓绝的斗争,牵制了日本侵略者西进南下,直至日本帝国主义投降,为抗日战争的最后胜利立下了不朽功勋。



### 中国共产党第九次全国代表大会

【时间】1969年4月1日至24日。  
【地点】北京人民大会堂。

【与会人员】出席大会的代表1512人,代表全国2200万党员。党的八大到九大的十三年间,党内“左”倾思想不断滋长,阶级斗争扩大化日益严重。党的九大是在“文化大革命”开始后的第三年年头召开的。当时各级党组织处于瘫痪状态,无法正常选举代表,多数代表由革命委员会同各造反组织的头头协商决定或上级指定,以致很多品质恶劣的帮派骨干、打砸抢分子,林彪、江青一伙的爪牙成了九大代表。有的人是在确定为九大代表之后,才赶办入党手续,或在赴京列车上突击入党的。相当多的原八届中央委员和候补中央委员处在被审查或监禁中,未能作为代表出席九大。

【议程】林彪代表中共中央所作的政治报告,以“无产阶级专政下继续革命的理论”为核心,全面肯定了“文化大革命”,称“无产阶级文化大革命”是一场真正的无产阶级革命,是对马列主义理论和实践的一个伟大的新贡献。在大会选举新的中央委员会过程中,林彪、江青一伙暗中操纵选举,使其集团的主要成员几乎全部进入了中央委员会。

【掌故】九大通过的新党章,错误地把“无产阶级专政下继续革命的理论”和林彪“是毛泽东同志的亲密战友和接班人”写进了总纲;对毛泽东思想作了歪曲的阐述;砍掉了原党章中党员权利一节,取消了党员的预备期,取消了中央书记处,取消了中央监察委员会等机构。

【历史意义】九大自始至终被强烈的个人崇拜和“左”倾狂热气氛所笼罩。它加强了林彪、江青等人在党中央的地位,使“文化大革命”的错误理论和实践更加合法化。实践证明,九大在思想上、政治上和组织上的指导方针都是错误的。

(记者 李喆 整理)